

TOPIC - Exchange Rate Policy

Dr Kamali
Manjiv

M.O.D. E.C

P.G. Mansum

18-20

विनिमय दर नीति एवं प्रबंधन

विनिमय दर दर है जिस पर एक देश की ~~रुपये~~ मुद्रा इकाई का दूसरे देश की मुद्रा से विनिमय किया जाता है। अर्थात् विदेशी विनिमय दर यह बतलानी है कि किसी देश की मुद्रा की एक इकाई के बराबर दूसरे देश की मुद्रा से कितनी इकाईयाँ मिल सकती हैं। इस प्रकार विनिमय दर को मुद्रा के रूप में ही जानने वाली को कहते हैं जो विदेशी मुद्रा से एक इकाई के बराबर की जाती है।

विनिमय दर प्रबंधन नीति व्यापार नीति के अन्तर्गत आता है। इसका अर्थ यह है कि विनिमय दर में परिवर्तनों के माध्यम से मुद्रागत संतुलन को बचाए रखने के लिए जो कदम लिए जाते हैं। भारत में 1991 के पूर्व रूप में का मुख्य भाग डाला के लान भा पॉइंट स्कीम के तहत था। फिएट मुद्राओं के खरीदने के लान के साथ ही 1991 में एक नए अर्थशास्त्र के अन्तर्गत चलाया गया। उद्योग क्षेत्र में सुधारों के अन्तर्गत तो रूप में के मुख्य के लान चार बार नीचे की ओर घनाओवन किया गया। इस प्रकार रूप के मुख्य में 18-19 प्रतिशत अवमूल्यन किया गया। इससे यह भासा ही गई कि देश के निर्यात में इष्टि होगी, क्योंकि अवमूल्यन से विदेशी बाजारों में देश की वस्तुएँ सस्ती हो जाती हैं। जिससे मुद्रागत संतुलन में भी गंभीर अंतर्दुर्लभ हुआ कि जा पायेगा। 1992-93 के बजट में उद्योगीय विनिमय दर प्रबंधन प्रणाली को लागू किया जिसके द्वारा भांगिक परिवर्तन लागू किया गया। 1993 में बाजार द्वारा नियंत्रित विनिमय दर प्रणाली लागू की गई। इस प्रकार अब भारत में रूप को ही विनिमय दर का नियंत्रण मुख्यतया बाजार की शक्तियों के द्वारा होगा है न कि सरकार की नीति से। इसी कारण बाजार में अल्प पिछे उगा-पदाव न हो पाए इसलिए रिजर्व बैंक बाजार में सुलझेप कागु रहता है। कारण कि अल्पपिछे उगा-पदाव में अनिश्चितता का माहौल बनता है जो विदेशी व्यापार व निवेश के लिए हानिकारक हो सकता है।

भारत में विनिमय दर प्रबंधन का उद्देश्य यह रहा कि रूप को उा विदेशी मुख्य बाह्यविक्रय एवं विश्वव्यापी ले खैला डि न्याय स्वार्थ में के Sustainable (सहनीय) व्यापार तथा प्रबन्धन अधिनियम विदेशी विनिमय नीति में प्रतिबन्धित होगा है। इस अन्तर्गत उद्देश्य-वर्ती के परिपेक्ष्य में भारत की विदेशी-विनिमय दर नीति इस प्रकार नियंत्रित की जाती है जिसके अल्पपिछे उगा-पदाव कम किए जा सकें, संतुलनीय जो अनिश्चितता का वातावरण पैदा हो सके है, को रोका जा सके। विदेशी विनिमय दर उचित अंतर बनता जा लके, तथा एउ विदेशी विनिमय बाजार का निर्माण किया जा लके।

विदेशी विनिमय बाजार में प्रचलित अन्तः बाजार दर में परिवर्तन विदेशी विनिमय की गंगा तथा रूप की परिवर्तनों पर निर्भर करती है। विनिमय दर का प्रभावित करने वाले निम्न प्रमुख तत्त्व हैं:

- 1) व्यापार परिवर्तन: विदेशी विनिमय की गंगा तथा रूप के निर्भरता में परिवर्तन आयातों के परिवर्तन का निर्णय करती है। यदि निर्यात आयातों के अन्तर्गत

तथा पर्यटन द्वारा देश के पक्ष में परिवर्तित होगी किंतु यदि आयात, निर्यातों के अभाव में
तो विदेशी मुद्रा की मांग बढ़ती है तथा विनिमय दर देश के प्रतिरूप हो जाती
है

(2) दुर्लभ प्रवाह: अल्पकालीन अनवादी वर्षा कालों में ही इस प्रकार की
विनिमय दरों को प्रभावित करती है। यदि अमेरिका के भारत में निवेश के लिए
दुर्लभ प्रवाह है तो विदेशी विनिमय बाजार में भारतीय रुपये की मांग बढ़ेगी
बढ़ेगी जिससे भारतीय रुपये का अमेरिकन डॉलर में मूल्य बढ़ जाएगा

(3) प्रतिभूतियों का क्रय विपणन: स्टॉक एक्सचेंज के लंबे विदेशी
प्रतिभूतियों - मोनार्क ग्रेण्ड - फ्री आदि के लेन-देन विदेशी विनिमय तथा विनि-
मय दर को प्रभावित करते हैं।

(4) बैंक दर: बैंक दर की विनिमय दरों को प्रभावित करती है। यदि
देश को बढ़ावा प्राप्त है - तो देश में विदेशों से बैंक दर का प्रभाव की है
क्या है इसके कारण से आयात को बढ़ावा देगा इससे विदेशी विनिमय
की मांग बढ़ेगी तथा विनिमय दर विदेशी मुद्रा के प्रतिरूप होगी बैंक
दर के कारण से इसके विपरीत प्रभाव पड़ेगा।

(5) विनिमय बाजार में लंबे की डिमांड विनिमय दर को प्रभावित
करती है। यदि लंबे का विदेशी मुद्रा के मूल्य में कमी की संभावना
बढ़ती है - वह इसे बेचना आरंभ करेगा जिससे विनिमय दर विदेशी
मुद्रा के प्रतिरूप तथा बाजार मुद्रा के पक्ष में परिवर्तित होगी

(6) राजनीतिक दृष्टांत: यदि देश में राजनीतिक स्थिति ठीक
तथा कुशल प्रभावित है तो विदेशी निवेश बढ़ता है जिससे पर्यटन मुद्रा की
मांग बढ़ेगी तथा विनिमय दर उस देश के पक्ष में परिवर्तित होगी
यसके अनुसार "चलन मुद्राओं के परस्पर मूल्यों के

विदेशी विनिमय दरें हैं" क्राउलर के अनुसार "विनिमय दर एक देश की इकाई-मुद्रा
के बदले दूसरे देश की मुद्रा की मिलने वाली इकाईयों की मात्रा है।"
विदेशी विनिमय दर मांग एवं पुत्री के अनुसार न- नियमित होती है-

- ① विदेशों के वस्तुओं तथा सेवाओं का आयात ② विदेशों में निवेश ③
विदेशों में भंडार तथा उपहार भोजन ④ विदेशी मुद्राओं के मूल्य का बढ़ना
⑤ भारतीय रुपये को सर्वव्याप्त भाव मुगलन।

विदेशी विनिमय मांग के स्रोत: ① विदेशों के वस्तुओं तथा सेवाओं का
निर्यात ② गृह देश में विदेशी निवेश ③ शेष संसार से भंडार भूभाग
④ विदेशी विनिमय के सौदागरी एवं लूट करत बालों के कारण विदेशी मुद्रा
का देश की ओर आना।